

# 5人及以上家庭注意： 水电气阶梯价优惠政策再升级

本报讯（晚报记者 毛岑岑）近日，无锡市针对5人及以上家庭的水电气阶梯价优惠政策再次升级，实现“免申即享”与“一次申请”双轨并行，覆盖户籍与非户籍实际居住家庭。政策一改以往“人跑腿”为“数据跑腿”，推动政务服务从“人找政策”变为“政策找人”，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。

记者从无锡市数据局了解到，今年，市数据局会同水务集团、无锡供电公司、华润燃气三家民生服务企业，以数智赋能推动政务服务提质增效，在省内率先落地户籍多人口

水电气阶梯价优惠“免申即享”，让民生优惠“精准直达”。对于户籍在无锡且同一住址登记居住人数达5人及以上的家庭，系统会每月自动识别信息并推送至公用事业公司，居民无须操作即可自动享受优惠，全程实现“无感办理”。该服务于2025年5月正式上线，目前已惠及数万户家庭。

那么，非无锡户籍但实际居住满5人及以上的家庭如何才能享受这项优惠呢？市数据局政务服务处相关负责人表示，过去，这类家庭需要分别前往水、电、燃气三家

公司提交材料，不少人反映“跑起来麻烦”。如今，这一痛点得到了有效解决——“一次申请”应用已在“苏服办”App正式上线。符合条件（在无锡市区拥有房产，不含江阴、宜兴，并能证明实际居住5人及以上）的家庭，只需由缴费开户人登录“苏服办”App，进入“特色服务—高效办成一件事”专区，填报《水电气阶梯价联合申报表》，一次提交即可完成申请。系统将自动核验信息，水电气公司同步受理、并联审批，承诺在一个工作日内办结。需要提醒的是，洛社镇的

燃气阶梯价业务仍按原渠道办理，居民需前往属地燃气公司申请。

据悉，此次升级体现出明显的“三减一智”特点：从“跑三次”变为“一次不用跑”或“只跑一次”；通过数据共享实现“少填少传”。同时，大幅压缩办理时间，优惠到期前，系统将智能发送短信，避免居民忘记续办。无锡市数据局相关负责人表示，下一步将持续优化系统功能，推动“高效办成一件事”改革走深走实，让更多的市民享受到便捷、智能、有温度的政务服务，真切感受到“无锡政务”为生活带来的便利。



昨天，长广溪湿地公园内的石塘桥“金光穿洞”美景，吸引众多市民前来拍照。(朱浩 摄)

## 《无锡市数据产业图谱》发布 数据产业成城市增长新动能

本报讯 12月18日，无锡市数据产业暨可信数据空间发展推进大会成功举办，《无锡市数据产业图谱》正式发布。继物联网、集成电路之后，无锡正在全力激活一个全新的城市增长引擎——数据产业。一场围绕“数据”的深刻变革，正在城市的生产线上、实验室里和市民的生活中悄然发生。

《无锡市数据产业图谱》第一次系统梳理出从数据收集、处理、流通、安全到应用于千行百业的完整链条。这意味着，以前散落在各处的“数据细胞”，被识别、归类，串联成了一条充满潜力的“产业动脉”。图谱上的2100家潜力企业中，既有手握丰富数据资源的国企，也有提供数据安全和处理服务的民企。目前，无锡指导超过350家企业初审通过省数据企业入库培育，数量位居全省第二。无锡区域运营中心吸引数据经纪、合规认证、质量评估、

资产评估等全国各类数据商及第三方专业服务机构入驻达到500家，登记数据产品超过600个，促进了水产物联网数据集、停车场数据等特色数据交易。

本次大会的一大亮点，是无锡率先发布并启用了“可信数据空间管理服务平台”。这个平台能够更好地促进数据空间互联互通和商业化运营。活动现场，平台迎来了首批“数字业主”——无锡市首批20个可信数据空间试点涵盖制造、服务、政务与创新探索四大方向。其中，新药研发、跨境气象导航等7个特色空间已入选省可信数据空间重点项目库，数量位居全省第二。这些“样板间”的建立，为数据的大规模商业化应用铺平了道路。在锡山区，一个聚焦电动车、高端纺织等本地优势产业的“民营经济可信数据空间”已经启动。它旨在打通产业链上下游的数据，让设计、生产、销

售更智能。而在深海技术科学太湖实验室，则启动了深远海装备可信数据空间建设，在海洋科技领域推动深海探测、深海开采、海洋工程装备等场景培育。据了解，通过数据赋能，无锡已打造了数据暖阳、澄心护航、产业大脑、梁溪智聘、具身智能政务服务机器人等16个典型场景，其中6个案例入选省公共数据“跑起来”示范场景。

“无锡正在把数据从‘要素’变成‘产业’，从‘能力’变成‘生产力’。”无锡市数据局负责人表示，打造开放共享的“中国数码头”是无锡一直以来的愿景。这个“码头”，不装卸货物，只汇聚和分发安全、可信的数据流。为此，锡山“数据创新坊”已正式启用，迎来首批生态企业；新吴区和锡山区成为首批产业集聚区；无锡还与雄安新区的研究机构牵手，跨区域探索数据产业发展规则。

（毛岑岑）

## 数字人民币 地铁乘车码上线

本报讯 昨日，无锡地铁数字人民币App乘车码功能正式上线。记者从建设银行无锡分行获悉，即日起，市民只需打开数字人民币App，在“服务—生活服务乘车码”中选择无锡市并开通相关功能，即可轻松使用数字人民币乘坐地铁。无锡在数字人民币推广与应用领域迈出重要一步。

记者在地铁站点随机采访了几位市民。市民张女士兴奋地说：“以前坐地铁，要么用交通卡，要么用手机扫码支付，现在用数字人民币App就能直接乘车，操作很简单，我很快就学会了。”另一位市民李先生表示：“数字人民币支付很安全，这次无锡地铁能用数字人民币乘车，我第一时间就体验了，以后出门更方便了。”

2024年6月，建设银行无锡分行联合“码上行”App率先推出数字人民币乘地铁功能，为市民带来全新的支付体验。2025年5月，该行又协同“码上行”App对该功能进行升级，简化注册与使用流程。

为了让更多市民体验数字人民币乘地铁的便利，2025年以来，建设银行无锡分行联合“码上行”App推出“一分钱乘地铁”优惠活动。截至11月末，已有近10万人次市民参与该活动。此外，无锡建行共承办发放主题汽车消费券活动总金额超5000万元，带动消费金额超20亿元。这些举措不仅激活了消费市场，也为市民打造了便捷的支付环境，让数字人民币逐渐融入无锡市民的日常生活。

建设银行无锡分行相关负责人表示，下阶段将全力加快数字人民币应用的功能创新，促进数字经济与实体经济深度融合，为无锡高质量发展贡献更多力量。相信在未来，数字人民币将在无锡的更多领域绽放光彩，为市民带来更多便利。

（刘虹）